



精博汇

■茅于軾 链接: http://blog.voc.com.cn/mao_yushi

经济学家茅于軾。

张魁兴:茅于軾所言的贫富差距缩小,指的不是货币意义上的,而是说从财富效应上,也就是“享受”上来说的。但我认为,“享受”上的贫富差距同样正在扩大,因为“享受”是需要货币支撑的。

改革开放后 “享受”的收入差距缩小了

很多人都说,中国社会的收入差距已经达到危险的程度。为了看清收入差距所造成的社会后果,有必要深入分析收入差距的性质。

现在大家衡量收入差距的指标是一个货币指标,但是大家花钱最后得到的是享受,经济学中叫做效用。用享受衡量和用钱衡量有很大的区别。在钱多的时候买到的额外享受,大大低于所花的钱数。在低收入时,一两块钱的差别可超过高收入时几千上万的享受上的差别。吃得饱和不饱的差别又远大于吃肉和吃蔬菜的差别。拿钱买享受,在钱多的时候是很不划算的。

因此有人提出,现在享受上的差别反而比改革前小了。改革前是吃得饱吃不饱的区别,现在大家都吃饱了,区别在吃鱼翅还是吃肉菜或吃蔬菜。富人买几千上万元的皮鞋,穷人买几十块钱的表或手袋,性能上和名牌商品相比较相差无几。现在穷人

富人享受上的最大差别恐怕是在住的方面。十几个打工仔挤在一个小屋里,有钱人却住别墅。所以国家应该更多注意减少住的差别,帮助最困难的人改善住房,方法是廉租房或住房补贴,不是卖经济适用房给普通群众。

由于货币在享受上的效用递减,所以把富人的钱给穷人来用,虽然社会的财富总量没有变化,但是社会的效用总量得以增加。所以我们应该鼓励富人捐钱给低收入者。对富人来讲他们所失甚微,而穷人所得极大。

值得注意的是我们千万不要做相反的事,拿穷人的钱去补贴富人。当然,很明显的这种政策是不会发生的,但是隐蔽的补贴富人是可能有的。比如为了照顾穷人保持低电价,实际上富人得到的好处远远大于穷人得到的好处,因为富人用电量远超过穷人用电量。本来是想缩小一点贫富差距,结果适得其反。

微博看点

郭德纲声援
徒弟打记者讽刺了谁?

“记者不如妓女”——这就是郭德纲在弟子李鹤彪打人之后,立即编排的新段子语录。真不知道,平时对郭德纲和他的德云社维护得相当到位的媒体记者们,看到这句话时心中会是怎样的滋味?也不知道,在郭德纲的门票才卖20块钱一张时,就一直支持他的京城媒体人有何感想?更不知道,与其相识于微的北京电视台又情何以堪?

■雄视天下

天津上演“空城”计
怎一个乱字了得

中国房地产市场发展至今,滋生了庞大的既得利益群体,其中尤以各级政府机构和数量众多的地产商为甚。“土地财政”的快捷便利和巨大甜头使得地方政府不遗余力的推动土地开发和房地产开发建设。地方政府与中央此轮房地产调控政策的利益博弈目前来看,已经是表露无遗。中国的土地财政模式不变革,房地产调控便难言成功。

■明隽

恢复广播体操
看上去很美

相对来说,政府的相关基础设施建设远远跟不上老百姓对于健康生活方式的追求。不是人们不想健身,而是没有一个良好的环境;试想,如果各种运动健身场所能够满足普通百姓的健身需求,并且不会带来较大的经济压力,除了懒虫以外,谁不希望自己通过运动让身体更健康呢?又何必政府发文规定每日健身一次?400万机关企事业单位职工恢复广播体操,这也算是中国特色吧。

■叶子

“男人节”
是男尊女卑的终结?

男人节的出现正是社会进步的体现。当今社会,女人的社会地位得到了空前的认可,女人的强势崛起也给广大男同胞们带来了更多压力。而在国人的家庭构架中,男人和女人所需承担的责任并未发生太大变化,男人依旧要面对养家糊口、买车买房等问题带来的压力。在这种压力下,男人们寻求给自己找一个出口释放压力,实际上也是对女性社会地位提高的认可。或许,男人节的出现正是“男女平等”的最好诠释。

■马君

名博推荐

博客·人物

■闫广君 <http://blog.voc.com.cn/yanguangjun>

中国经济总量
超过日本意味着什么

中国崛起是给人类政治、经济、文化乃至心理秩序带来重大冲击的事件。中国需要和平发展的国际环境,中国经济总量超越日本,以及同时伴随着中国国际影响力和对地区事务主导力的上升,将使中日两个国家的定位和民族心理调适的过程变得更加微妙,也将面临新的更大的挑战。中日历史问题、钓鱼岛和东海油气田问题上还存在严重的分歧,中美日三方关系依然极其错综复杂。对此,我们应该保持清醒认识,允许日本对中国的强势发展有一个心理调适过程。

蔡律 社会学家 <http://blog.voc.com.cn/caiiv>

何为
现代人生幸福观

心态好的人把幸福想得并不遥远,往往视作一低头的距离。低头,看见亲朋好友笑脸;低头,欣赏满目草绿花红;低头,吃上一顿可口的便餐;低头,柔软床上熟睡入眠……其实这就是幸福。心态好的人把幸福想得并不复杂,全将其当作是纯朴简单的思维结果。或许,一项主人翁决定的实施;或许,一件民主提案的采纳;或许,一声亲切入耳的问候……实际也就是享受了人生幸福。

窦旭民 退休检察官 <http://blog.voc.com.cn/douxumin>

武记雪——擦干眼泪走向明天



坚强的武记雪笑对明天。

武记雪是河南省鹿邑县贾滩镇的一个悲情的女孩,刚出生就被遗弃在雪堆中,被一个农民抱回家收养,当她立志发奋读书时,养父患病失去了自理能力,15岁的她决心弃学承担起照顾父亲的重担。

可是当她真正面临辍学时,又十分矛盾。她写了篇作文《童年的苦泪至今未干》,叙述了自己的童年身世、养父15年来的养育恩情和自己的理想抱负,最后表达了自己彷徨的心态。

她的遭遇经精英博客博友闫广君博客报道后,立即引起了地方政府和社会各界的高度关注。当地政府把武记雪和养父安排进了敬老院,为其解决了生活难题,社会上的好心人也纷纷资助这个苦难的家庭。

武记雪今年参加中招考试,由于照顾父亲影响了学习,她的中招成绩不理想。得知武记雪的苦难遭遇后,鹿邑二高决定接武记雪来学校高一阶段就读,免除了高中三年所需的学费、杂费。武记雪终于走进了县城的校园,成为一名高中生。

博客·影像

■李勋 <http://blog.voc.com.cn/lixun1>

北戴河
戏海

以前一直以为北戴河的风光不错,其实,这个季节的北戴河海滨,除了自然风光还有美丽的人文景观,这里美女如云,有国产的,有进口的,随手抓拍一组,奉献给博友。拍摄器材:尼康D200+70-300MM镜头。

